图书基本信息

书名:《颠倒》

13位ISBN编号:9787508656385

出版时间:2016-4-1

作者:汪晖

页数:328

版权说明:本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读,请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com

内容概要

视野丛书(6册)由北岛发起、主编并作总序推荐,张承志、徐冰、李零、韩少功、汪晖、李陀等集体呼应,集合了六位中国当代活跃在文艺领域的至为重要的作家、批评家、艺术家,由他们梳理自己的成长经历和思考脉络,精选出足以体现这六位作者数十年来思想精髓的代表作。视野丛书高度浓缩地呈现了当代中国极具创造力和影响力的思想宝库。视野丛书文字可读性强,面向普通读者,让他们得以循着文化思想的脉络,追踪当代中国的种种问题,获得思考的乐趣。

本书收入五个部分的作品:一、人物回忆;二、重要著作的序言;三、对当代中国社会和思想文化领域的研究;四、《读书》编辑手记;五、世界历史问题探讨。所选篇目皆是作者在这一体裁里的代表作品,并且可读性和传播性较强,既呈现出作者的思想脉络,也使读者比较容易地追随作者的视野进入对当代思想文化问题的探寻。

汪晖无疑是当代中国学者中备受瞩目也备受争议的人物之一,这与他直面当代思想文化问题的研究姿态密切相关。本书即是系统展示作者这种研究姿态的代表性作品集结。

作者的研究起点和重要思想资源是鲁迅,读完全书,会对其问题意识、思考方式和深度,甚至行文风格,均有很深的鲁迅的烙印这一点印象深刻。不管是纪念人物、追溯往事,还是分析历史、批判现实,作者都深怀情感,目光如炬,解剖的刀刃犀利深刻。从对自己导师的怀念,到对鲁迅的理解,到分析甚至直接介入社会运动,到执掌《读书》杂志十年推出的问题讨论,再到zui后叙述犹太人在欧洲和亚洲的迁徙故事,作者在本书中展开纵横两个方向的视野,而贯穿始终的,是对于二十世纪中国和世界的变迁的分析,是对于社会和历史复杂交错的动因的思考,是一个知识分子重新认识当代世界的使命感,是提出一种新的历史观的努力。

作者简介

汪晖,清华大学教授,当代中国著名学者,研究领域为思想史和当代思想文化。 主要著作有:《反抗绝望:鲁迅及其文学世界》《无地彷徨:"五四"及其回声》《死火重温》《现代中国思想的兴起》《去政治化的政治》《东西之间的"西藏"问题》《别求新声》《声之善恶》等

书籍目录

```
"视野丛书"总序北岛
自序
第一编 重影
重影
明暗之间
——记石承先生
"火湖"在前
——记唐弢先生
金沙江之子
墓园・颠倒
第二编 死火
死火重温:
——《恩怨录—鲁迅和他的论敌文选》序
《死火重温》序
第三编 十年
中国"新自由主义"的历史根源(绪论)
小小十年
——《二十一世纪》与《学人》
《改制与中国工人阶级的历史命运》附记
第四编 夜的孩子
联系着我们又分离着我们的桌子
双重否定的等待
意外死亡,或尚未终结的历史
二十年,不息的歌吟
读图时代的《麦客》
从"无力"中寻出"希望"
在"具体的敌人消失以后",我们如何歌唱?
" 法西斯细菌 "
赛义德的遗产
历史的铧犁
时间的划痕
"差异与分歧如狂风暴雨"
艺术地政治,政治地艺术
踏上死者的立场
夜的孩子
第五编 超越纪念碑
公理、时势与越界的知识
 -在帕西奥利奖(Luca Pacioli Prize)颁奖仪式上的演讲
```

纪念碑的限度,或真知的开始

精彩短评

- 1、引天哥话,"汪晖深不可测啊"
- 2、国际大视野
- 3、等了好久的书。汪晖先生落笔行文有鲁迅遗风,他的"颠倒",有种平静而惊心动魄的魅力。
- 4、汪晖先生的随笔集,收入的作品分为五个部分,即求学生涯和师友回忆、重要著作的序言、对当代中国社会和思想文化研究的代表性文章、《读书》杂志编辑手记的精选,以及对于重大世界历史问题的探讨。这样的内容结构,基本上涵盖了汪晖先生四十年求学、学术生涯中的重要节点记述和思想脉络,具有极强的文本价值和收藏价值。无论是有意了解和研究汪晖的生平和思想,还是希望通过阅读进入汪晖纷繁庞杂的论著体系,本书都是一本最佳的导论性著作。
- 5、大师写啥都那么激动人心。
- 6、深广的视野,坚守的信念,以及特有的抒情、表达方式。
- 7、最后一章关于犹太人的特别有味道
- 8、"毕业三十年了,过去岁月的痕迹还在体内作怪,就像是一种遗传的精神病症,不甘地在寂寞中 甦生,逼迫我们回望自己塑造的过去。就像被搅起的沉在河底的落叶,再次翻卷于宽阔的水体,那些 微澜并不只是水面清风的造物,落叶自身的微力或许也是造成变化的成因。在湍急的流程中,谁能区 别浪花和深流呢,它们相互转化,本属一体,倒是落叶的漂流标示着运动的方向。生活就如博尔赫斯 的名句:"水消失在水中"。

然后本来以为几天前就能看完的书拖到了现在~汪晖先生最后一篇《纪念碑的限度,或者真知的开始》从1929卡西尔和海德格尔的对话对于列维纳斯的影响谈起,一直延续到当代对于历史的"循环"或者是"重复"的思考,自是体现其思想层面的深度。

- 9、趣味性很强
- 10、"过去岁月的痕迹还在体内作怪。就像是一种遗传的精神病症,不甘地在寂寞中苏生,逼迫我们回望塑造自己的过去。"

精彩书评

1、颠倒之后,那万花筒般的视野汪晖老师的《颠倒》是北岛老师主编的"视野丛书"中的一本,另 外几个是张承志,韩少功,李零,徐冰,还有李陀,虽然都是写字的,但也有不同,分别是作家,学 者,艺术家和文学评论家。视野这个总题目,有点宽泛,也有点玄,好象说什么都行,怎么看都是视 野。说实话,对于汪晖老师不了解,看介绍里写着,他是当代中国学者中备受瞩目也备受争议的人物 之一。本书是系统展示作者直面当代思想文化问题研究姿态的代表性作品集结。读完之后,对于他为 什么会备受争议,也没有太清晰的概念,可能是我悟性太差,或是行文太隐晦。只能感觉到他相对于 一般国内学者来说,是比较喜欢对于一些时事发表意见,即使是些敏感事件。书的第一编,名为重影 是回忆从76年开始的往事,工作学习经历,以及和朋友间的交往。唐山大地震时,他未满17岁,未 达法定的工作年龄,既不能下乡,也不能分配工作,四处游荡。后来他第一份临时工是在扬州制罐厂 做绞肉工,之后还在毛纺厂,无线电元件一厂做过。之后就迎来了高考的恢复,跟一般77级大学生不 同的地方是,他没有背井离乡去求学,还是呆在了原来的地方,学校是扬州师院,小时候就熟悉的长 辈,还有他母亲,这时突然就成了他的老师。在接下来的几篇回忆文章中,汪晖老师说起了自己的良 师益友,其中有些事还颇有戏剧性。比如石承先生因为身体欠佳,托作者去北京扫墓,祭拜的是他的 老师,龙榆生先生,还特别嘱咐要鞠三个躬。可问题是石承先生并不确切知道龙先生葬在哪里,还得 叫作者先去北京图书馆找龙先生的女儿打听。之后打听到是在西山的万安公旷世奇才,那时没有公共 汽车通到那里,得坐车到一处,然后步行,当时是12月,汪晖老师到那里,离关门大约还有两小时。 公墓面积很大,作者只知道大概的方向,并不确切,于是得靠他在昏暗的光线下仔细寻找。更要命的 是,死者的墓碑上还没写清名字,只写着"江西九江龙七之墓",再无别的标记。幸好作者记得龙先 生是排行老七,还是江西人,于是便认定这就是要找的墓。之所以不写出墓主的名字,大概是因了某 种历史因由,这在那个时代也是常事,见怪不怪。于是在暮色中,北风里,汪晖先生站直了,向他从 未谋面,也不知究里的墓中人,鞠躬凡三次。其时衰草瑟瑟,坟场无边,一片沉寂。那年他23岁。之 所以把原文摘录得较详细,也是想让看官了解汪先生的行文风格。他喜欢信手拈来几段景物环境描写 ,衬托下气氛。上述往事,尤其是发生在那段特殊的岁月,本来是先天有那种聊斋的氛围,要是换到 别人的笔下,可能会添油加醋,极力渲染,搞得神神鬼鬼。但汪老师回忆起来,还是平实与耿直的, 最后来点风景描写的点缀。第一编的最后一篇,名为《墓园·颠倒》,讲作者在2012年自纽约飞抵瑞 典后,入住乌普萨拉瑞典高等研究院。他的寓所在植物园外的墓园一侧。照例是一番墓园的简单描写 绿草如茵,树木葱茏……接下来笔锋一转,讲到了墓园附近的林奈花园,林奈是大生物家,之前摄 氏温度把沸点设定为0度,冰点是100,林奈把这个尺度颠倒了一下,冰火互换两重天,作者就此又谈 起了伯格曼的电影,因为给人的感觉是,幽灵弥漫,而且电影的投影本来就是颠倒的。颠倒意味着自 由,但代价沉重,比如十七世纪的笛卡尔。汪晖老师的思绪继续发散,这是他第一次住在窗外就是墓 园的地方,但并不是第一回从窗外观察墓园,他对窗外墓园的理解,始于坐落在柏林东部的布莱希特 不过在这位剧作家身上没停留多久,又开始讲无字碑,不管是比喻意义上的,还是真实的无字碑。 然后又谈起了黑格尔,梁启超,康有为,马克思,严复,还有共产主义者与社会达尔文主义者在19世 纪的对峙……《颠倒》一书的第二编名为死火,其中有《恩怨录——鲁迅和他的论敌文选》的序,第 三编是十年,讲中国"新自由主义"的历史根源,还谈到了改制与中国工人阶级的历史命运,主要是 围绕上世纪八九十年代的社会问题的看法,可能主要是因为这一段,使得汪晖老师颇受争议与瞩目。 第四编名为夜的孩子,是在《读书》时的编辑手记,涉及到的关键词也比较多。以及最后一编是超越 纪念牌。综上所述,我觉得此书以颠倒为题,不是偶然的,我通读全书后,觉得刚才提到的《墓园· 颠倒》一文有意无意的彰显了汪晖老师的思维方式与行文风格,很信马由缰,天马行空,而且往往会 把众多人和事通过一两个关键词而熔于一炉,至于或引用或总结的观点和素材,更是思维跳跃,这对 读者的知识储备,与文化视野,都有一定的要求。

2、颠倒与理性——读汪晖《颠倒》作为一个经历了动荡年代的学者,汪晖并没有迷失自我,反而更加坚定了自己的信念,脱离时代禁锢,融入思想自由奔放的知识分子群体。作为清华大学教授,社科院的骨干力量,他对东西方学术思想深有研究,既不拔高西方也不贬低东方,阐述课题从各自体系内部出发,认清分歧两相立本,以其独特的思想体系深入创造性研究,汪晖被授予2013年度"卢卡·帕西奥利奖"。收录在"视野丛书"系列里的《颠倒》属于杂文选集,处处透着时代气息,记录了那个特殊年代的斑斑印记,和不可磨灭的思想根基。在这其中,汪晖回忆了一些人生历程,与启蒙老师的

情意以及是怎样引导了他最初的文学认识,还有一些表露情怀和担当的编辑手记,以及他与国外思想 家的交流互动。他的文笔酣畅,思维跃动,透着城府在胸的气质,最主要的是学识修养都在文字里肃 然傲立。本书虽是一些著作的部分节选,仍然较集中地体现了汪晖的思想体系,便于系统了解他的思 想动态和人文情怀。当他缅怀先师,情感的交集跃然纸上,崇敬之情显而易见。石承先生,唐弢先生 , 萧亮中, 他记录的这些人物都经历过破碎的年代, 沧桑浸染, 但学者的风骨依然凸显, 让人不禁暗 自钦佩。师者对学问严谨以待,矢志不渝的情怀总是令人动容,而在汪晖回忆与萧亮中的几次交集中 社会责任感和身不由己的困顿矛盾感冲击着当事人,也在读者中间留下犹疑的追问。鲁迅是一个标 杆性人物,后来研究他的学者居多,比如汪晖提到的唐弢先生和北大教授钱理群,他们都在潜心研究 鲁迅,包括汪晖自己也从鲁迅那里汲取斗志,思想相通是继承开拓的根基。汪晖辩证地看待鲁迅,称 他保有清醒的"永远革命"的意识,超越"革新——保持——复古"的恶性循环,勇于做一个思想独 立的自由战士。他从解读鲁迅延伸出当代知识分子的状态,指出具有学院特征的关于当代社会文化的 思考已经陷入泥沼,少有反思性的知识活动。汪晖的深入揭发是理性使然,这又跟鲁迅的正气凛然做 到了交融相通,他呼吁知识分子回归传统优势,继续发扬守身自立的精神。汪晖是思想的操控者,当 然不会玩弄戏说,他本着对学术的严肃谨慎,将政治立场隐逸起来,更多将情感的通泄摆于表面,思 考延伸出的理念逐渐明朗。所以,他也有有力的一面,从背后出刀也许才是最锋利,只是不那么显眼 。汪晖对八十年代的社会改革持辩证态度,比如"承包制"将国有资产变成了私人财产,以不平等的 市场扩张加深了社会等级分化。他认为当时发生的那些社会反抗运动即是对改革不可及的批判。他既 不回避八十年代末社会运动的事实,且以独特视角研究其深层的原因,追溯历史事件,将历史明晰地 摆放在面前,强调在当代语境和现状下,历史要针对性对待和分析。对于别人称他为"新左派"的说 法,汪晖本人并不认同,他认为自己时刻处于"明暗之间的黎明时分",保持着自身独立。也在于他 始终保持清醒的认识,他也提到若干敏感问题,对当代社会制度体系发起解读与深思,排斥人云亦云 ,建立自己鲜明的立场,这是可贵之处。他不赞成盲目地发展主义,这在他同萧亮中的交集中可以体 会到。社会变迁总逃不过政治和经济的关系牵连,汪晖提到了个人政治权利和个人自由的重要性,承 认一种不平等的社会结构,侵害了真正的市场经济,而盲目的经济凌驾于政治改革之上,最终会遭遇 适得其反的结局。作为学术界自由论坛式的刊物,《读书》曾肩负了百家争鸣的职责,充当了学术探 讨的基地。在汪晖作为编辑这个时期,读者可以看出,他关于世界形态,针对意识形态形成的良性或 不良性的讨论,对自由意识的激荡渴望,以及他看待各种问题的立场,践行"有机知识分子"的言行 ,区别于网络上信口开河冲动型的"公知"形象,更没有一丝理想主义痕迹,真正关心社会命运,又 谨慎而为,以思想价值观的独立争取着自我权利。随笔集收录的《纪念碑的限度,或真知的开始》这 一篇篇幅较长,充斥着理念,在哲学与政治之间架设了连接的桥梁,摆正中国文化固有的理念,战争 和霸权主义延伸的理念,凸显它们之间的碰撞对峙,因为汪晖强调的就是"差别",在差别中推动自 我认识,就好比纪念碑的阴影始终缠绕在周围,作者的追问也不会停息。这一套"视野丛书"系列, 经由主编北岛的精心策划,在思想体系上走在前列,的确可以令人视野开阔,打开另外一些明智的通 道,给读者一个更大的空间。以文识人,从《颠倒》这本随笔集里,跟随汪晖的解读认识鲁迅的风骨 ,如果回溯到自身,汪晖本人也在他的文章里呈现出据理论证、铿锵有力的气魄。理性是他最大的武 器,看清形势,评判是在事实的基础上开展,他用理性和秩序对抗着颠倒的理念。还要提到其中一篇 精致杂文《墓园·颠倒》,此中充满了睿思,感性和理性自然交融,似在探讨艺术家的作品,却是于 时间和空间的颠倒中,将此刻与过往,历史与现代,墓园意象与延展的思绪,融合又分离,只待积聚 的哲思沉淀下来。是的。一切都在追问和反思中,渐渐明朗起来。正如这本随笔集里一直充斥着他的 反省,这种基调往往掷地有声,"也许明暗之间的人,也就是些影子罢,但究竟是什么力量,使这样 的文人,终至成为影子的呢?"

3、文/吴情在八九十年代的中国思想界,最为活跃的群体莫过于"五零后"。这一代人,与共和国同生,青年时代经历了火一般的激情岁月,尽管是在相对封闭的空间中。伴随着红色理想的破灭,他们先后汲取新的思想养分,一方面纠正曾经被奉为圭臬、现今弃之如敝履的"左"倾思想,一方面亟待新的思想体系完成新一轮的主体塑造,造就影响。浪漫理想过后,是深沉的理性。这方面的代表,汪晖先生当仁不让。汪晖1956年出生在江苏扬州,先后就读于扬州师院、南京大学、中国社会科学院研究生院,现为清华大学人文学院教授,当代中国著名学者,"新左派"知识分子的领袖。汪晖的主要研究领域为中国思想史和当代思想文化,主要著作如下:《反抗绝望:鲁迅及其文学世界》、《无地彷徨:"五四"及其回声》、《死火重温》、《现代中国思想的兴起》、《去政治化的政治》、《东

西之间的"西藏"问题》《别求新声》《声之善恶》等。除却著作,汪晖还参与《学文》丛刊的创办 ,后任《读书》杂志的主编,主持并见证了中国当代思想界学术思想的重要讨论。汪晖的博士论文为 《反抗绝望:鲁迅及其文学世界》,是当代鲁迅研究中的不俗著作。鲁迅,这位中国现代文学史、思 想史上无法绕开的存在,既是理解 " 五四 " 的关键人物,又是阐释当下的一个起点。鲁迅的一生,早 期从医也好,而后为文也罢,都为了"启蒙"和"救亡"。在今天,"救亡"的主题与当代读者甚远 ,但至于"启蒙"(尽管上世纪八九十年代重提启蒙),现实状况并不乐观。伴随着社会的民主化进 程,原先自上而下的、由精英向普罗大众施加的所谓"启蒙"的实质,越来越被人质疑。不过,这并 不意味着,启蒙的实践失去了现实意义。正如汪晖对鲁迅思想进行评述的那部著作的名字所言, 抗绝望",囿于一间失火的铁屋,清醒固然于自己而言是绝望,但至少还能在有意识的情况下进行反 抗。意识你正经历的一切,进而"认识你自己"。与其将"反抗绝望"看作是对鲁迅的赞美,不如视 为对当下知识分子的勉励与劝慰,毕竟,某些迹象表明,我们生活的时代,还不至于令人彻底的绝望 与崩溃。《学文》丛刊以及《读书》杂志的存在,也就有了意义,它是多声部合唱中一曲独特的乐章 。在《颠倒》中,汪晖回忆了与几位前辈的交往。他们在其求学路上给予了方向和指导,也以亲身经 历教会他做人。"文如其人"这样的论断不很有力,但"欲为文,先为人"仍有活力。无愧的私德、 不凡的学识、敏锐而不乏深刻的判断力,这类人,或许才是中国思想界的未来。所谓"启蒙",先是 自我的完善与发展。作为"新左派"知识分子的领袖,汪晖先生对改革开放以来的中国思想界有着独 到的发现。尽管主流声音更多地强调其政治作用,但汪晖改变思路,从思想的角度,以思想带出实践 ,勾勒出三十多年来中国社会内在的迅猛变迁,以及这一变迁(有的尚未完成)产生的结果。这一阶 段,知识分子时而被官方捧上天,时而疏离多数人的视野,成为少数人的游戏与博弈;整个国家急欲 摆脱贫困,专心于物质的获得与享受;互联网时代孕育出的新型消费文化……一切都来得太过迅疾, 而阐释,则需要我们降低速度,沉浸其中,理性思考,也批判也反诘,直至深化我们的理解。如要转 载,【豆邮】联系。

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介,请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com